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P : Ceritakan awal mula kejadian dengan si Aji ? 
I  : Si Aji berjalan baik memang dia bener-bener sempurna, baek, sangat perhatian sampe 

menjelang nikah. Belum pernah menyakiti saya ataupun kata-kata kasar, sikapnya baik, 
sopan. Setelah kami menikah hidup kami pun bahagia dalam rumah tangga saya gak 
pernah ada kendala dan saling mengisi dan membagi satu sama lain. Intinya, buat saya 
sampe kapan pun dan sampe saat ini juga tetap baik dan ... begitu aja deh, sampe 
akhirnya punya anak satu. 

P : Asal mula kejadian ini ? 
I  : Saya waktu kejadian mula-mula ada sms, setelah saya baca dengan kata-kata ”sayang”. 

Mau gak mau sebagai istri saya merasa curiga, akhirnya saya hubungi ke telpon saya dan 
saya tanya ada hubungan apa kamu dengan si Eno ? Dia bilang, gak kenal, akhirnya 
setelah itu 20 Desember dia kan pulang dari Aceh ke Jakarta. 

P : 20 Desember tahun berapa ? 
I  :  2004 2005 eeem... 2004 Desember kejadian Tsunami 25 Desember dia sampe Jakarta, 

kami masih biasa-biasa aja dan saya pun gak berpikir itu kalo dia sampe dia berbuat dari 
berbuat dugaan saya. Awal kejadian yang sebenarnya lebih.... tanggal 12 April dengan 
ijin ke saya untuk pergi ke Sukabumi dengan tujuan ada temennya yang nawarin barang, 
entah itu barang apa saya gak tau. Setelah saya cek ternyata benar memang si Eno dengan 
si Aji ini ada hubungan, bahwa mereka telah menjalankan menjadi suami istri. Disitulah 
saya terkejut, dan bener-bener tidak menyangka suami saya yang saya kagumi, saya 
hormati tega menghancurkan kepercayaan saya sebagai istri. Dengan singkat saya 
percepat permasalahan ini tanggal, hari Senin dan tanggal saya kayaknya lupa. Saya ke 
kantor untuk menemui suami saya dan ternyata suami saya tidak ada ditempat dan 
kebetulan ada seorang teman. 

P : Ada apa ya ke kantor itu, untuk apa ? atau yang bagaimana ? 
I  : Untuk mencari suami saya, katanya dalam 3 atau 4 hari tidak pulang. Karna sebagai istri 

saya pengen tau dimana suami saya berada ? Apakah memang tugas dari kantor ataupun 
enggak. Maka saya ngecek untuk kepastian bener atau enggaknya, nah setelah saya 
dateng ke kantor itu ternyata dia tidak ada. Ada seorang temen ”buat apa kamu mencari 
suamimu cape-cape anak kamu pun sendiri tau”. Akhirnya disitulah kehancuran 
kehidupan rumah tangga yang telah saya bina dan saya jaga hancur ... Saya melihat suami 
saya berdua dengan seorang wanita lain di dalam sebuah kontrakan. Betapa sakit hati 
saya melihat seorang suami berpelukan dengan wanita lain yang seharusnya tidak dia 
lakukan di dalam lingkungan militer. Saking rasa sakit, saya ditampar ... tamparan itu 
sebuah hadiah buat saya yang tidak pernah saya dapatkan selama saya menikah sampe 
saya harus baru kali ini saya menerima ini. 

P : Berarti setelah ada kejadian dengar-dengar berita terus ada KDRT gitu ? 
I  : Iya 
P : Kalo bentuk yang ditampar 
I  : Ya ditampar.. 
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 Dalam diri saya tamparan itu lebih sakit dibandingkan dia dengan wanita. Saya sudah 
disakitin lahir dan batin saya, dan tamparan ini tidak pernah saya akan lupakan selama 
hidup saya sampe saya harus meninggalkan anak saya yang tidak tau dosa, telah menjadi 
korban. Apakah ini yang dinamakan seorang suami, dimana letak tanggung jawab 
seorang suami .. hemm.. dan saya melihat jelas apa yang tidak pernah saya bayangkan  
bahwa berbuat... Semua kalo seorang laki dengan perempuan dalam satu ruangan dalam 
keadaan tertutup, mustahil kalo tidak melakukan ... yang mau rela suami...berbuat dengan 
wanita tidak akan pernah ada.. 

P : Wawancara ini gak harus urut ya mba ya, saya nanya waktu pas pacaran dulu itu gak 
pernah mengalami kekerasan gak ? 

I  : Enggak pernah 
P : Enggak pernah sama sekali si Aji ini terhadap Tia apa kasar ? 
I  : Ya seperti yang saya bilang tadi istilahnya apa ya ataupun menyakiti saya, berbuat aneh. 
P : Berarti masa-masa indah ya waktu pacaran dengan Tia, waktu itu Tia pas pacaran sama si 

Aji ini umur berapa tuh ? 
I  : Sekitar umur 24 
P : Si pelaku umur berapa ? 
I  : Si Aji dia umur 25an  
P : Oooh berarti kasus ini setelah nikah, dan setelah nikah pun gimana sikap Aji pada Tia ? 
I  : Tidak ada apa-apa masalah kami, rumah tangga kami pun baek-baek aja dan semua tidak 

ada kendala. 
P : Sampe lahir seorang anak dari kalian berdua ? 
I  : Lebih mateng, lebih perhatian terhadap keluarga sudah ... 
P : Oooh berarti kejadian setelah dia dikirim operasi darmil di Aceh waktu itu ? 
 I : Iya disitulah dia mulai berubah, yang selama ini saya kagumi, suami yang saya hormati 

berubah 180 derajat hanya dalam waktu singkat. 
P : Eeeh... berarti setelah itu, eeemm... apa yang memergoki dikontrakan yang deket dengan 

kesatuan militer itu, Tia langsung mengalami kekerasan fisik ya, psikologi kayak 
gimana? 

 I  : Dan disitulah saya memergoki dia, seumur hidup selama saya berdampingan dengan dia 
baru ini saya mengalami tekanan, penyiksaan, bahkan tamparan yang tidak bisa saya 
lupakan. 

P : Ada lagi mungkin mba selain itu, ehm... namanya yang selain diceritakan tadi mungkin 
dari itu tidak pernah 

I  : Kalo masalah kasih uang belanja tetep tapi tidak stabil ataupun normal seperti yang dulu 
saya dapatkan utuh, ya sampe saat ini, detik ini, hari ini tiga ratus ribu. 

P : Sampe hari ini juga masih tetep ngasih tapi tidak seperti yang dulu seharusnya dia kasih 
yang... 

I  : Dia hanya tanggung jawab terhadap anaknya, yang saya rasakan dia hanya untuk anak 
makan kalo kita pikir apakah cukup dengan uang tiga ratus ribu untuk satu bulan. 

P : Ehm.. berarti si Aji masih perhatian tapi ke anak saja ya tapi ke Tia kayaknya cuek gitu 
atau gimana ? 

I  : Harapannya sih saya rasa dia masih eeh.. kalo di dalam batin saya, hati saya rasa sakit. 
P : Oooh, gitu ya mba, baik kalo begitu cukup sekian wawancara ini. Insyaallah nanti 

dilanjut lagi. 
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I  : Ya sama-sama, pokoknya intinya saya udah gak mau menetesin air mata lagi, udah 
terlalu sakit soalnya. 

      
 
Wawancara II dirumah Tia 
Tanggal 12 Mei 2010 pukul : 22.30 wib 
 
P : Selamat malem, Asalamualaikum saya akan wawancara yang ketiga, Tia langsung aja ya 

karakter orang tua dari ayah ato bapak trus klo ibu itu gimana bisa tolong diceritakan? 
I : Kalo masalah keluarga saya sih baek, ya…karena anak tunggal ya…ya ..kehidupan saya 

dimanjakanlah…artinya semua keturutan, gak pernah… istilahnya gak pernah 
kekurangan. 

P :  Itu yang sering, itu dua-duanya atau salah satu atau gimana? 
I :  Ya… dua-dua-nya 
P :  Berarti kompak istilahnya… 
I : Mana yang saya minta mereka selalu saya turutin, Karna memang… emang saya sudah 

mau ya… apa mau saya diturutin… 
P :  Eem… berarti ada yang galak diantara kedua orang tuanya  Tia, bisa dicritain… 
I : Pokoknya masa kecil di bilang indah, menyenangkan ya… bahagialah… 
P : Waktu SD, SMP, SMA itu…. 
I : Ya… klo SMP ya mungkin agak-agak kurang ya dari keluarga dari orangtua-lah memang 

orangtua saya jauh, itu memang masih sempetlah kita ngerasain kasih sayang, ya… kasih 
sayang itu lama-lama semakin jauh ya… Karna emang kita gak ngumpul gak jadi satu 
tapi komunikasi tetep… 

P : Kalo gaulnya tia sama temen-temen gimana? 
I : Kalo gaol sama temen-temen yang biasa aja, gak ada masalah. 
P : Kisahnya seneng-seneng ya…? 
I : Kalo dibilang seneng-seneng sih gak.. lah, ceritanya ada waktu lah seperti jam maen tau 

waktu ada aturannya ga harus semuanya kita sendiri. 
P : Eemm… kebanyakan temennya tuh… kebanyakan cowo ato cewe.. 
I : Kalo saya sih temen kebanyakan cowo dari pada cewe kalo cewe tuh ribet 
P : Terus.. kalo apa ya… sikap ato reaksi orangtua itu waktu bertemen ketika masih SMP, 

SMA itu gimana? 
I : Kalo orangtua sih pasti ada komentar kenapa tuh harus temen kok cowo gitu, takutnya 

klo ada apa-apa, apalagi cewe tapi yang penting kita bawa dirinya , nama  baek, ngatur 
diri jadi gak jadi masalah… 

P : Jaga diri, pernah pacaran gak waktu SMP Tia ini…? 
I : Kalo masalah pacaran mah seringlah… (sambil tertawa) hehehe…. 
P : Sudah berapa kali ? 
I : Kalo masalah pacaran ya mungkin putus ganti putus ganti ya…gitu ya maksudnya.. 
P : Cinta monyet… 
I : Kalo dibilang cinta monyet ya.. nggaklah dalam tahap penjajakanlah tuh yang kira-kira 

eem… klo nggak ya… udah ganti lagi… 
P : Paling lama pacaran…  
I : 3 bulan… 2 bulan…  
P : Waktu SMP ato SMA? 
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I : Pokoknya dari SMP sampe SMA paling lama itu saya pacaran 3 bulan.. 
P : Ehm 3 bulan ya… busyet… seumur jagung maksudnya seumuran jagung 
I : Kalo kita piker gak menyenangkan ya udah aja begitu, karna kita masih bebas kan, kita 

bisa menentukan langkah sebelum nanti ke intinya kan lebih baek putusin langsung. 
P : Istilahnya kalo sreg ato gak enak…? 
I : Apa kira-kira cowo.. eh apa gitu ya… eh… ada gejala aneh gitu ya udah cukup sampe 

disini aja kita tidak saling menjalani lagi itu aja ya tahap penjajakan… 
P : Eemm… Tia ini kan lahir di Ngawi ya… waktu SD bisa diceritakan sekolahnya di 

SD,SMP,SMA dimana ya? 
I  : Di SD saya di Cipete 
P : Cipete yang Blok… 
I  : Blok A  
P : Tahun berapa tuh lulusnya ? 
I  : SD lulus tahun 84 … tahun berapa ya ? 85 atau 86 kalo gak salah ya. 
P : 86 an ya.. lah … waktu SD nya ? 
I  : Pokoknya ingatnya saya tuh 84 itu kalo gak salah kelas dua atau kelas tiga. 
P : SD nya di Cipete kalo SMP nya ? 
I  : Pondok Labu, SMP 85 Pondok Labu 
P : SMA nya bisa diceritakan ? 
I  : SMA nya 72 Bulungan  
P : Lulus tahun berapa tuh Tia ? 
I  : 95 
P : Waktu SD ngikut siapa ? 
I  : Mamah… 
P : Maksudnya orang tua atau gimana ? 
I  : SD nya saya ikut mamah tinggal di Jakarta. 
P : Tinggal di deket mana tuh ? 
I  : Di Blok A 
P : Tia bisa menceritakan waktu tinggal sama mama, ehm.. mama tuh sampe kapan ? 
I  : Sampe SMP, sampe SMP sekitar kelas 3 tapi ya… walopun kita pisah tetep aja ya 

komunikasi tetep berjalan yah … Oooh tinggalnya sama keluarga dari bapak. 
P : Itu kenapa mama sama Tia bisa begitu kenapa tuh ? 
I  : Karna berhubung nenek sakit untuk sementara waktu ya pisah. Bukan berarti untuk 

selamanya. 
P : Bisa karna ada, bukan karna ada masalah ato apa ya ? 
I  : Gak ada masalah apa-apa sih, karna memang nenek saya lagi sakit terus meninggal. Nah, 

akhirnya mamah balik lagi ke sini. 
P : Kalo setelah lulus dari SMA gimana mba, eh bisa diceritakan ? 
I  : Setelah lulus belum punya pekerjaan masih apa ya.… nganggur, sambil nyari-nyari 

bukan berarti nganggur diem, sambil nyari temen-temen kan banyak, sambil nyari 
kerjaan, (tia bercerita sendiri) neh kamu ada kerjaan kamu mau gak kerja kalo mau ya 
udah kasih kerjaan ya… memang saya kerja eeh.. bukannya di sablon ya…, bukan di 
ramayana bukan… pertama saya kerja itu di eeem… (sambil berfikir) apa ya pabrik tiker, 
itu pertama mulai kerja di pabrik tiker terus ke dua Ramayana itu cuman 3 bulan paling 
lama ya saya di sablon.. 

P : Berapa tahun di sablon ? 
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I  : Oooh 2 tahun di sablon sektiar 6 bulan lah. 
P : Setelah lulus berapa bulan lagi? 
I  : Lulus, tapi mah masih muda, lulus setaun baru kita cari kerja 
P : Lulus setahun, tahun 98 ? 
I  : Cuma kalo orangtua saya sih kepengennya saya kuliah, intinya sih keluarga saya 

kepengen saya kaya temen-temen yang lain. Jadi waktu itupun saya masih disuruh 
nerusin sekolah sampe kuliah. Soalnya kan orangtua saya merasa masih mampu 
ngebiayain anaknya. Mereka berpikir lebih baik ditinggal ilmu daripada harta. Ya, itu sih 
kesalahan saya. 

P : Ehm berarti disini apa orang tua nya itu apa tuh waktu melihat Tia menganggur itu apa 
reaksinya, atau gimana ? 

I  : kalo dibilang sih enggak, ya daripada kamu nganggur ya kamu kuliah lagi, tapi kan karna 
ibu saya dagang iya kan lebih baik bantuin orang tua aja sambil bantuin mamah saya 
dagang ya saya cari kerja, 

P : Jadi yang intens yang merhatiin mama ya ? 
I  : Ya semua ya, ya mamah  bapak. 
P : Istilahnya respon pihak orang tua seneng kerja ini ? 
I  : Dibilang enggak sih ya, dibilang pengen anaknya tuh pengennya maju. Kayaknya tuh 

memangnya kayaknya gak setuju lah kalo orang tua. Sebenernya kalo bekerja harapan 
cuma satu pengen yang baik tapi bukan kemauan saya ya... karna disuruh kuliah gak mau 
ya udah mau nya kerja ya ... kalo syukur kalo mau, kalo udah gak mau ya udah, ya emang 
saya juga sebenernya sih intinya kalo keluarga mau nya saya kayak temen-temen yang 
lain gitu tetep ngikutin biar maju. Maksud orang tua saya itu lebih baik ditinggalin ilmu 
itu mau keluarga saya, cuman ya kesalahan di saya juga sih 

P : Ya disini kan Tia ceritakan pengalaman kerja pertama di pabrik tiker, kedua ramayana 
terus yang terakhir di sablon itu kan sempet pindah-pindah sekian bulan sekian bulan 
yang paling lama di sablon eh itu bisa enggak kasih alasan kenapa tuh ? 

I  : Sebenernya sih nyari pengalaman kerja, sebenernya biar gak jenuh gitu. Ya untung kita 
nyari temen ya iya nyari ilmu eh tambah pengalaman iya selebihnya gak lebih. 

P : Kalo masalah materi gimana ? 
I  : Kalo masalah materi gak kekurangan lah, istilahnya di bilang cukup iya.. ya lebih dari 

cukup  
P : Ehm.. berarti terakhir kerja neh di pabrik sablon itu yang sampe 2 tahunan? 
I  : Di bilang terakhir ya enggaklah ya gak kerja disitu ya sempet pulang sih, pulang lama 

juga. Pulang ke kampung ya mau gak mau ya nyari kerjaan gak mungkin kita ikut sodara 
ya enggak enaklah makan tidur aja. 

P : Bisa diceritakan lagi tuh kayak ritmenya yang kerja pertama di ... 
I  : Jadi saya dari kampung itu kan misah sama keluarga, akhirnya saya nyari tempat kos 

sendiri, nyari kerja sendiri, nyari tempat sendiri, pisah dari keluarga. Nah, itu punya 
kontrakan sendiri ya maksud dibilang sendiri ya enggaklah bareng-bareng sama temen. 
Ya udah jadi kayak merasa apa ya... merasa diri merasa bebas karna gak terkekang, kita 
bisa nikmatin apa hasil kita. 

P : Untuk eeh.. bentar yang ini untuk ngelanjutin yang ini. 
I  : Oh perkenalan saya dengan Aji ? 
P : Ya perkenalan, yaa perkenalan dengan si Aji ! 
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I  : kalo masalah saya perkenalan sama dia tuh kayaknya mungkin pas ngepam aja lah, 
ditugaskan. 

P : Si Aji ini lahirnya dimana, tanggal, bulan, tahun ? 
I  : Dia lahir di Kaliwungu, kendal ya. Kaliwungu lah. Ehh.. tanggal 4 Juni 
P : 4 Juni tahun berapa ? 
I  : 74 
P : Oooh perkenalan sama si Aji ? 
I  : Pokoknya saya nikah dengan dia saya umur 25 tahun berarti sekitar 24 tahun lah masih 

baru kenal langsung merit. 
P : Enggak lama kenal, berapa tahun sih ? 
I  : Kayaknya gak nyampe tahunan, cuman sekitar 4 bulan lah 
P : Termasuk paket cepet ini.. 
I : Ya gimana (sambil tertawa), sebelum sama dia aku masih sama yang lain itu mah jangan 

(sambil tertawa lagi tidak memperbolehkan  peneliti untuk merekam)... 
P : Jangan nanti eh gak apa – apa.. 
I : hehehe (masih tertawa), enggak ah saya malu.. 
P : Namanya kan juga buat data, eh Tia sama si Aji ini gimana ? 
I  : Termasuk cepet lah kenal sama dia cuman 4 bulan langsung merit. Nah ya karna apa ya 

jadi kita duain gimana ya  
P : Oooh ngeduain cowo ya .. ya .. 
I  : Itu kan, malu sebenernya sih 
P : Gak apa-apa deh, si Aji ini orang mana ya ? 
I  : Semarang 
P : Etnis mana maksudnya ? 
I  : Jawa 
P : Orang tua nya juga ? 
I  : Sama, keluarga dia sih semuanya dagang 
P : Orang tua si Aji kerja apa ya ? 
I  : Dagang ya kayak sebangsa panci, pokoknya alat – alat dapur deh, peralatan rumah 

tangga, orang tua juga. 
P : Oh dua-duanya, si Aji dari bersodara berapa, anak ke berapa ?  
I  : Si Aji dari 5 bersodara 
P : Yang waktu itu, yang selang seling, cewe cowo 
I  : Cowo cewe cowo cewe cowo cewe yang bontot cewe 
P : Berarti kalo si Aji hubungan ini sama keluarga sama sodara, sama orang tuanya itu 

gimana bisa diceritakan ? 
I  : Sama keluarga sama orang tua nya biasa sih baek – baek. 
P : Gak ada pernah cek cok ? 
I  : Gak ada cek cok kayaknya akur-akur aja mereka sih pada sayang jadi ngeliatin keluarga 

itu pada enak. Maksudnya gak ada pertengkaran 
P : Layaknya keluarga, ehm berapa lama kenalan dari pacaran 
I  : Pokoknya kenalan sama pacaran ya 4 bulan 
P : Oooh itu maksudnya, oh cepet maksudnya ? 
I  : Dari awal kenalan sampe pacaran, nikah kesatuan aja baru 2 bulan ngurus-ngurus surat 

selesai 4 bulan 
P : Kok bisa suka sama si Aji gimana ? 
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I  :  Awalnya sih memang apa ya gak  ada perasaan itu nggak, biasa-biasa aja tapi kok lama-
lama bisa kenapa bisa jadi sama dia saya juga heran... 

P : Begitu sampe ke geret-geret (tertarik) dengan lawan jenis.. 
I  : Apa ya.... apa yang saya suka dia selalu ada, misal saya mo minta martabak bawain jadi 

apa kayak apa yang saya mau itu kayaknya selalu ada maksud dari cara saya makan 
maksudnya, ehm... meratiin banget dari se kecil-kecil apapun ya... disitulah yang 
membuat hati kita tertarik sama dia awalnya perhatian tuh cowo kayak gitu banget apa... 
soalnya apa ya saya pertama penuh jerawat put jadi sampe belakang aah gak pede banget 
jalan sama dia. 

P : Tapi suka kan...  
I : Tapikan awalnya memang gak suka, kenapa memang bisa suka sama dia kan bisa 

ngelepas yang lain padahal kalo dibilang , dipikir lebih tau ah... (sambil tertawa) dari 
pada ini (masih sambil tertawa) ya.. pokok ya.. lebih dari yang laen pokoknya, kenapa 
saya masih bisa milih dia... (sambil tertawa tergelak) kalo dibilang ekonomi kayaknya 
serba pas-pasan serba kurang tapi kan masalahnya kita faktornya di ekonomi kan kamu 
saya lebih dapat perhatian perhatian yang cukup, tapi kalo yang lebih banyak ekonomi 
dari materinya gak ada, yaitulah kita akhirnya beralih hati dipindah.... 

P : Berarti memutuskan untuk kamu alasan yang tadi?.. 
I : Ya... bukan karena melihat dari materi bukan... karena faktor ya... itu aja.. perhatian kasih 

sayang ya akhirnya kita sama-sama suka aja.. 
P : Kenalan sudah diceritakan tadi mba.. 
I : Sudah. 
P : Oh kenalan yang waktu... 
I : Yang kerja enggak.. 
P : Kenalannya tuh maksudnya waktu dimana? Pas tahun berapa?  
I : Saya kenal dia tuh lagi maen kerumah temen terus saya lagi bikin api unggun nah dia 

lewat maksudnya lewat ha... saya nanya wajar mau nyari siapa mas (sambil 
mempraktekan pembicaraan) nggak, nyari temen ya udah maen api unggun aja lagi, dia 
kenal temen saya kan lalu (mempraktekan pembicaraan) Da sini ada yang mau kenal 
sama kamu, siapa? (masih tetap mempraktekan pembicaraan) tadi ditanya diem aja 
sekarang mo ngapain sekarang nanya ma guwe begitu kan jawab ya.. 

P : Oh waktu si Aji ngepam. 
I : Ya mas nya kan lagi maen ato lagi istirahat kok ditanyain kok diem aja temen cowok 

saya tuh maksudnya temen saya tuh maksudnya punya cowo ya... sama cowo tadi 
(maksudnya si Aji) kan dia lagi bingung tadi kan saya kan di depan sekolahan lewat kan 
wajar saya nanya eem.. (sambil mempraktekan lagi) mas mo kemana?nyari siapa... nggak 
katanya mo nyari temen oh ya .. udah lah bilangnya nyari temen ya sudah diem aja 
langsung terus gak lama kok masuk rumah temen saya, Tia sini ada yang mo kenal sama 
kamu tadi ditanyai lo diem aja jawab kek enggak, sombong (saya gituin) amit-amit dech 
saya gak bakalan punya cowo kayak lo eh malah dapat sama dia (maksudnya si Aji) ya 
sudah kenal ya kayak gitu. 

P : Orang tua setuju gak Tia sama si Aji neh pacaran .. 
I : Untuk masalah pacarannya sih mungkin sama-sama gak tau ya... ibu saya gak tau 

keluarganya dia juga gak tau, tau nya aja ketika saya dibawa pulang baru mereka setuju, 
baru ngomong karna di kasitau  berarti berarti kan apa ya... sudah ada respon kan dari 
pihak keluarga baek setuju akhirnya kapan mo direncanain ya udah... 
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P : Oh.. berarti ehm... orangtua gak tau seberapa kenal maksudnya kenal pacarannya Tia 
sama si Aji ini neh ga tau.. 

I : Ya iyalah sama-sama belum tau lah dari masing-masing he.. dari masing-masing  pihak 
keluarga baik dari keluarga saya dengan dia juga belum tau..  

P : Berarti ada kesan antara Tia sama si Aji ini untuk menutupi? 
I : Nggaklah dia kalo emang mau nutup-nutupin mungkin karena belum sempet dikenalin ke 

orangtuanya, sodaranya tapi emang niatnya memang fair gitu. 
P : Eeh.... untuk sifat perilaku ehhh.. sikap.. 
I : Ya.. justru kenapa suka sama dia sikapnya baek kan... gak kasar maksudnya  ya... sopan 

masih gak ada kata-kata kasar istilahnya tetap baek 
P : Masih waktu pacaran ya.. 
I : Masih tetep baek dengan kata kasar ataupun biasanya kalo cowo yang lain suka kasar gitu 

sama cewe klo dia (si Aji) kan nggak apa yang kita mau ada disaat kita butuh  dia selalu 
ada gitu ya... ya gitulah dia ada kita sedih apalagi kita lagi kesusahan apa gimana 
kayaknya dia selalu ada disaat saya membutuhkan. 

P : Bisa nanya neh nikahnya Tia dimana dan kapan waktunya tanggal, bulan, tahunnya? 
I : Saya nikah tanggal tujuh bulan tujuh saya nikah 
P : Tahun berapa tuh? 
I : Duaribu (2000) 
P : Dimana nikahnya? 
I : Di Semarang 
P : Di rumah mertua si Aji ya.. 
I : Di rumah mertua saya, saya nikah 
P : Seneng gak tuh... 
I : Ya namanya nikah harapan itu kita senenglah kalo gak seneng gimana tuh kita menjalani 
P : Pengalaman selama menikah sama si Aji sampe punya anak neh gimana? 
I : Ya.. itu klo masalah bahagia ya gak putus-putus, gak pernah ada putusnya ya itulah 

kebahagiaan lahir batin yang kita cari selama dari mulai dari pacaran sampe saya nikah 
yang namanya cek cok berantem  gak ada sampe punya anak. 

P : Sampe punya anak neh.. 
I : Ini juga ya .. tanggal 7 (sambil menunjuk anaknya yang sedang tiduran didepan tv) 
P : Jadi selama menikah sampe punya anak tidak ada pertengkaran hebat ataupun konflik 

antar kalian berdua tuh 
I : Gak ada ya namanya rumah tangga wajarlah masalah slek-slek sedikit cuman kan gak 

terlalu heboh banget itu gak... yang wajar namanya rumah tangga ya... kita sih gak 
nutupin hal-hal yang seperti misalnya cemburu ya wajarlah, seperti ini kok kamu jam 
segini kok belum pulang (seperti yang diungkapkan tadi) ya... harus tau alasan yang jelas 
kan namanya juga istri, kalo masalah untuk berantem sampe pukul-pukulan gitu gak ada 

P : Sampe punya anak ini gak pernah berkata atau omomng kasar kayak gitu 
I : Maki-maki ehm... kayaknya anti dech klo masalah kasar-kasar itu soal apa itu ya jauhlah 

(maksudnya) gak mungkin omongannya si Aji sampe kasar gitu, dari kepribadiaanya pun 
sampe sekarangpun saya masih anggep dia baek, gak ngilangin dech baeknya dia, kasih 
sayangnya dia ya sampe kapanpun mungkin gak ada yang bisa gantiin lah  

P : Berarti sejak kapan kejadian antar kalian ada konflik itu bisa diceritakan? 
I : Iya semenjak 2005 itu, 2004 dech, 2004-2005 (informan mencoba mengingat) 2004 

pulang dari kota A yang saya ingat tanggal 25 ya kami biasa-biasa aja ya.. tanpa masalah 
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trus pas ulang tahun anak saya ya itulah ehm... april 2005 tanggal 12 akhirnya saya ambil 
dana ke BRI ke bank ya gak taunya uang itu untuk jemput cewenya ke kota A tapi 
dengan alasan sama saya mo ke kota S karena ada barang yang mau diambil tapi kok 
batin saya itu ya... ya... gak percaya kok ada ”bungkusan” akhirnya saya buka lemari 
pakaian dalam suami saya itu gak ada , eh kenapa saya cerita gak taunya dia gak ada kan 
saya cari kebetulan di koper dia itu yang dari pergi kota A belum sempet dibuka itu ada 
buku telpon ya disitu dicariin dimana dia dinas ya itu saya kontek terus sampe saya 
telpon – telpon saya tanya satu per satu dalam satu hari saya cek terus ternyata bener 
memang si Aji itu pernah nikah disana kan disitulah awal-awal musibah, gak mungkin 
kalo ingat kalo dibilang dunia kayak mo runtuh, ancur itulah akhirnya saya nggak punya 
pikiran, berpikir panjang saya bawain barang-barang semua saya bawain ke kampung 
ya... intinya saya gak denger gak tahan eh suami saya tiba-tiba kok nikah gitu kok kayak 
petir di siang hari aja jadi gitu udah hawa panas, emosi walaupun orang lain sudah ngasi 
tau Tia , Tia jangan kamu emosi kamu pikir panjang dulu yah itu klo itu bener klo nggak, 
gak yang penting saya harus pulang hari ini juga jadi malamnya dia brangkat siang ini 
kan jam 12 an dia berangkat lalu saya berangkat pulang kampung seminggu dia nyampe 
dan barang-barang sudah gak ada karna saya emang sudah dikampung kan eem... 
akhirnya dia lapor lagi ke kesatuan, dia lapor ke kestuan dengan alasan istrinya ini tapi 
jemput cewenya, dengan alasan mo nganterin saya (Tia) terapi jadi dengan alasan istrinya 
itu sakit eem.. bahwa saya tuh ngater istri saya terapi  (dengan mempraktekan 
omongannya si Aji) eemm.. disitupun dia bohong kan akhirnya saya pulang itu terus mo 
saya laporin apalagi kan karna baju dinas dia saya bawa pulang semua kan dia gak bisa 
pulang kan malam minggu dia nyampe disini eemm... dah dia bingung mo laporan alasan 
di kesatuan gimana laporannya akhirnya dia ketempat kakaknya pijem baju dinas 
kakaknya eemm.. sejak dari situ dia telpon saya, memang saya titip no telpon ke pemilik 
rumah, tolong nanti kalo dia datang suruh telpon saya, nah dan dia telpon (sambil 
mempraktekan pembicaraan si Aji) kamu balik lagi nggak ke Jakarta, ngapain saya balik 
lagi ke Jakarta buat apa saya bilang toh kamu tidak ada yang punya kan apaan kamu gak 
usah bo’ong sama saya kamu gak usah alasan ke saya ke sukabumi tapi kenyataannya 
apa? Kamu pergi kan ke kota A jemput perempuan itu kan, perempuan yang mana? 
Kamu gak usah bohong sama saya (kata Tia sambil mempraktekannya lagi) memang 
skarang kamu begini eemm... pilih saya ato pilh dia kalo emang kamu emang pilih saya 
hari ini juga kamu jemput saya (dengan ekspresi wajahnya yang marah sambil menunjuk-
nunjuk) satu minggu kamu balik ke saya terserah ya udah saya pilih kamu ok pilih saya  
tapi bawa itu duit yang kamu bawa kemaren ambil dari bank, ya nanti saya bawa, gak tau 
tuh duit pinjem sama siapa , saya gak tau, intinya saya sebel gara-gara itu duit, walaupun 
saya tau itu duit larinya kemana, tapi saya gak mau tau, kamu harus bawa itu duit, saya 
ada beras disini kan, saya mo bisnis beras bisa gak bisa pokoknya kamu harus bawa 4 ton 
dari kampung, akhirnya tuh bawa 4 ton tuh beras dari kampung saya ke Jakarta kalo bawa 
truk kan 2 kali barang, gila kali saya bawa barang ke Jakarta, ngapain (sambil bercerita 
informan agak emosi dan kesal) barang-barang saya sudah dikampung gak bakalan saya 
bawa lagi, saya kan dari kampung ya barang kamu aja yang yang kamu ambil, yang kamu 
bawa dari asrama ya barang kamu aja yang kamu ambil saya gitu, habis yang dia bawa 
lemari itu yang dari asrama aja yaitu aja yang kamu gotong yaitu banda lo... saya gituin, 
bawa lemari aja yang dia bawa terus mampir dulu ke kota S eemm... mampir dulu ke 
ibunya ehm.. kenapa Tia alah itu si Aji ngaku-ngaku bilang gak punya cewe, kapan dia 
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jemput bawa cewe, apa yang bener ya emang iya ibu lebih baek jujur sama saya 
(maksudnya ngomong ke ibu mertuanya) bener saya ada masalah saya, gak tau mertua 
saya tuh, akhirnya mampir sebentar langsung brangkat ke Jakarta karena emang gak ada 
waktu bagi dia, nggak tau nya karena dah ninggalin perempuan itu jadi dititipin di 
kesatuan adik iparnya dititipin di si burhan, istrinya marah-marah kan gila bawa cewe 
kesini buat apa tuh bawa cewe kesini, mba.... nitip dulu sebentar katanya (si Aji ngomong 
ke istri si Burhan) mo bawa pergi, pergi kemana kan gak bawa duit, nah udah tuh yang 
ngajak neh jalan dia kan gak bawa pakaian, pakaiannya kan gak bawa soal intinya disini 
saya punya firasat, yang saya bawa cuman beras, saya pengen bisnis aja pokonya jual-
jual balik lagi nah... saya tadi tuh pengennya begitu  tapi karena saya pengen mastiin 
bener nggak ya... nah gak lama saya di Jakarta, saya bawa beras bulan berapa ya.. saya 
trus nyari nyari kan karna dia gak pulang, habis makan siang pergi lagi, makan pergi lagi. 
Jadi emangnya saya tempat apaan ? tempat makan, mampir, mandi, numpang doang. Jadi 
dari kota Aceh dia itu bawa tiga orang, taruhlah dua orang lah yang satu cowo yang satu 
cewenya dia. Ehm.. berarti sementara yang cowo ini kan eeem... mo dicariin kerjaan, nah 
karna dia yang disuruh-suruh, ini cowo emm... berarti kan masih sodara kan, tapi kalo 
masalah temen saya gak tau. Yang intinya dia bawa dua orang, berarti dari kota Aceh, 
berarti tanggungannya dua orang kan ? kecuali dia yang cerita terus temennya sendiri 
cerita. Emm.. saya cari-cari pun gak ketemu, pas ketemu pacaran di sekitar Mall Graha, 
pacaran disitu lagi belai-belaian aja berdua. Temennya yang ngasih tau ke saya, kamu 
ikut saya itu motor kamu, itu ada. Katanya mo bilang besok mo pakaian dines apa ? dan 
dia sih dinesnya kok bisa lupa sama baju, sepatu, dines apa pakai baju PDL apa PDH, 
apa-apa ya... Apa iya sih orang dines masuk bisa lupa pakaiannya ? kan.. gak masuk 
diakal, disitu ya udah saya ikut gak cuman sebentar, karna disitu ada pacarnya. Waktu itu 
saya samperin kan, saya bilang kamu turun di graha lampu merah aja, terus kamu naik 
ojek kata saya, eh... lalu saya ke taman yang deket gereja, ya udah dia lagi belai-belaian 
disitu, saya berdiri aja dibelakang. Bagus ya kamu, ternyata dicari-cari gak taunya lagi 
enak-enakan disini lo..!!! Pulang gak kamu dasar kurang ajar, suami apaan lo malah 
pacaran sama perempuan ini. Trus waktu saya lagi adu mulut gitu sama Aji tau-tau ada 
patroli lewat karena udah jam 12.00 malam waktu itu. Pas polisi nanyain mba ngapain, 
saya jawab aja saya lagi minta kunci motor pak, ini suami saya. Trus kata tu polisi yang 
perempuan itu siapa bu? saya bilang aja tau tu pacarnya kali. Udah pak tangkep aja bawa 
aja ke kantor. Saya langsung aja ambil tu motor trus si Aji ngerengek bilang ke saya, mah 
nanti saya pulang naik apa saya udah gak punya duit lagi buat ongkos pulang. Bodo kata 
saya bukan urusan saya lo tanggung sendiri. Pagi-pagi jam 5 digedor-gedor... Mah... 
bukain pintu saya mo dinas, emang saya pikirin kamu mo dines kek, sono kelonin tuh 
perempuan. Saya gituin...terus dia minta maaf minta maaf. Tunggu besok kamu di kantor 
sama saya ya..tapi besok disini, saya berangkat put beneran kekantor jalan kaki, tapi 
ditengah-tengah jalan dia sendiri tuh nantangin saya. Saya ikhlas, saya rela baju dinas 
saya dicopot, ikhlas saya lahir batin, tapi cuma satu ibu saya jangan sampe tau. Ibu saya 
jangan tau, lah awalnya pun ibu kamu sudah tau kamu menikah sama perempuan itu. Ibu 
mu sudah tau karna keluarga lo aja yang nutup-nutupin karna saya gak mau saya susah 
karna keluarga kamu gak mau saya sedih. Saya bilang tega kamu ya, sampe beginiin 
kayak gitu sama aku, huuh..pengorbanan orang tua saya ke kamu sia-sia, mana kamu 
nikah biaya sama ibu saya, dua ratus perak kamu pinjem, kamu bisa nikah masih untung 
kamu. Motor dibeliin, masih kurang apa ini balesan kamu sama orang tua saya ? 
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emm...bagus kamu kayak gitu kamu nikahin perempuan itu, kamu minta duit ibu saya 
dua kali.  Si Aji kurang ajar banget kan minjem dan minta duit sama ibu saya sebanyak 2 
kali yang pertama 5 juta trus yang kedua 4 juta alesannya sayalah yang minta dibeliin 
motor terus dia nabrak orang. Coba kurang ajar gak tuh orang. Tapi apa balesannya dia 
sekarang sama orangtua saya, nyakitin perasaan mereka aja. Saya bener-bener emosi gak 
tahan, saya maki-maki habis. Udah ya, tetep kamu gak ngaku hari ini gak apa-apa. Saya 
gituin. Tapi tuh waktu dalam lama 3 hari atau sabtu minggu paling lama, saya gituin kalo 
gak tau tempat tinggal kamu dimana, kamu liat aja, saya gituin. Gak taunya hari Senin Oh 
ya saya cari ke kantor gak ada, saya cariin ke tempat temennya yang ngomong ngapain 
kamu cape-cape Da nyariin, anak lo sendiri tau. Anak saya terus yang nunjukkin 
kontrakan rumahnya, terus disitulah saya melihat jelas masalah dia berbuat kayak gitu, 
saya gak tau yang penting intinya dia begituan berdua dalam rumah. Pintu tertutup, 
sekarang manusia istilahnya eemm.. apalagi kita beda jenis laki-laki dan perempuan, 
pintu tertutup rapat, jendela tertutup, pintu tertutup apa yang di lakukan kalo bukan ”itu”. 
Gak ada kan.. nah setelah saya buka, hordeng dari kaca nako dia masih pakaian dinas, 
memang saya akui tapi kan perempuannya terlentang Cuma pakai kain sarung doang. 
Nah, disitulah saya ngamuk, saya anjing anjingin terus terang disitu saya emosi. Kan 
gimana kita mau tahan put, apa iya sih suami saya berbuat berhubungan kayak gitu 
dengan cewe lain.  Anjing lo ya.., bangsat lo ternyata selama ini lo disini sama ni 
perempuan. Kurang ajar lo gw laporin lo ke atasan lo biar di pecat aja lo sekalian. Saat itu 
Aji menampar muka saya, disitu saya sakit hati banget. Sampe saya bilang oh begini 
kamu ya sekarang berani nampar saya padahal seumur-umur belum pernah kamu 
menampar saya. Akhirnya saya gak sadar lari keluar gak pake sendal ke lapangan yang 
banyak anak-anak baru lagi pendidikan. Saya teriak-teriak disitu maksud saya supaya 
komandannya denger dan percaya sama saya. Tapi saya keburu pingsan sampe gak sadar 
kalo saya lagi bawa Nanda. Kesempatan dia kalo kita gak sadar, bawa pulang dan tau-tau 
sudah nyampe rumah kok saya bisa ada disini ? Orang kamu pingsan katanya. Kamu tuh 
dicium-ciumin minta maaf sampe dia nangis-nangis. Saya sadar itu saya balik lagi. Balik 
lagi karna saya penasaran, perempuan itu balik lagi tuh saya gak pake apa-apa. Disitu 
sudah gak ada tuh perempuan, gak tau tuh disimpen dimana ? Eehh jadi saya nangis-
nangis terus, nanti kalo kamu gak mau berenti sudah kaya orang gila sepanjang jalan 
depan Rindam, itu dimana sih dia mungkin ketakutan juga, eemm..pokoknya saya pengen 
kesitu-situ terus, saya takutnya ini (sambil nunjuk anaknya yang sedang tidur). Anak saya 
lempar diatas motor yang sedang jalan! Mau gak mau kita berenti kan, daripada nanti 
anak saya kenapa- napa, apalagi orang pada kalap. Takutnya anak yang jadi sasaran, 
eeemmm akhirnya saya ngalah. Akhirnya saya pulang. Eemm kita masih bahas masalah 
itu, saya dibatin sakiiit banget. Saya diem aja tuh dibelakang, saya tuh sudah sempet kaya 
orang gila dah gak mikirin makan tu, gak makan sebulan tuh. Saya gak makan nasi, gak 
makan apa-apa. Dah pikiran saya tu pokoknya pikiran saya tuh udah bingung dan 
bingung.  Sudah resiko dia kenapa sudah tau punya istri masih ngambil perempuan laen, 
nah apalagi sekarang kesatuannya sudah tau jelas-jelas dia kan yang salah laah kok si Aji 
itu mencari kesalahan saya, kan gak masuk di akal, loh katanya ibu yang sering selingkuh 
loh kok tau saya yang sering selingkuh, ngapain saya bela-belain begini, klo dia yang 
mau bawa perempuannya ya silakan atau emang klo saya yang salah saya akui saya salah 
buat apa saya bela-belain, begini sekarang kan jelas-jelas yang selingkuh, dari kesatuan 
dia kan bawa perempuan mana ada sih ehm... sekarang gini dech kayak bapak misalnya, 

Tia, korban kekerasan..., Sigit Triyoga Hari Bowo, FISIP UI, 2010



  UNIVERSITAS INDONESIA 

apa seratus persen bapak gak pernah selingkuh? mo atasan kek mo bawahan klo yang 
namanya laki-laki itu dah biasa. Saya kesini tuh minta keadilan dimana permasalahan 
saya bukan bapak yang ngadilin saya seharusnya bapak ngadilin dia (si Aji) apa karna dia 
bawahan bapak atau karna dia anak buah gak bisa pak begitu. 

P : Apa ditutup-tutupin ? 
I : Kesannya emang begitu sampe saya mondar-mandir dari temennya dipenjarain dulu 

masukin , nunggu dia disengsarain sampe dia keluar  sampe dia sekarang ya... gitu, ya 
begitu-begitu aja jadi gak ada keputusan apa saya mo jatah apa anak saya bagaimana? 
Terus eemm.... posisi saya dimana? Berat.... 

P : Kasus Tia ini menggantung karena si Aji ini? 
I : Ya karena disitu memang tidak ada ketegasan, kalo emang dia minta-minta cerai ya ok 

kita cerai gak masalah cuman untung ya apa kita harus ganti dong.. selama eemm... kalo 
saya minta ganti rugi itu wajar karena dia mulai dari pendidikan dia wajarlah klo kita 
minta ganti rugi karena dari seperakpun dia gak ngeluarin duit  klo dia mau hitungan 
masalah gaji setahun di kota A gak cukup buat ngebalikin modal yang dari ibu saya, 
wajar seandainya klo kita eemm.. saya berbuat yang lebih istilahnya keluar dari jalur 
karena saya perlu perut  perlu makan, rumah juga jadi kita perlu bayar, apa iya saya harus 
tinggal dikolong jembatan, apa yang kita mau ya dari pada anak saya mati kelaparan ya 
secara saya jual diri demi anak demi masa depan anak saya itu yang saya jalani. 

P : Sampe jual diri tuh gimana? 
I : Istilahnya kata kasarnya ya.. lah kita sampe menjual harga diri kita demi anak itu kan 

bukan demi kesenangan pribadi karena kita posisinya begini dari Jakarta siapa yang mo 
saya ikutin , rumah emang mau perlu biya hidup, sekarang kita perlu biaya sementara kita 
gak punya kerjaan dari mana karna jalan satu-satunya itulah karna kita gak ada jalan lain 
karna orang dah kepepet  apapun pasti dijalanin jadi dari pada anak kita merintih, nangis 
apa orang tua tega melihat anak eemm... seharusnya yang dia dapat kasih sayang, 
kebahagiaan harus menderita kan nggak yah jadi batin siang malem apa harus nangis 
keluar air mata terus anak saya gak nyusu, gak makan dari pada anak saya gak makan gak 
nyusu saya rela apapun, saya rela apapun demi anak itu. 

P : Berarti si Aji ini gak pernah ngasi santunan apa gitu? 
I : Ya emang ngasi tetep ngasi ... sampe sekarangpun tetep ngasi 700 tapi sekarang turun 

300. 
P : Sampe sekarang pun masih dikasi ato bagaimana? 
I : Sampe sekarang tetep dikasih 300, 300 dapat apa put sebulan cukup kita buat makan 

anak... nah sementara kita biaya hidup aja lebih dari segitu apalagi belanjaan sekarang 
mana cukup 300 sampe sekarang masih tetep ngasi tapi cuma 300 ribu harusnya jatah kita 
tuh sebenarnya 500, dapat LP sekarang dari beras kita sudah nggak kan jadi diganti uang 
eemm... LP (lauk-pauk) naik gaji emang naik nah kemana sebagian siapa yang makan 
sementara? kan status kita masih berhak tapi apa yang kita dapat bukan kita gak bisa 
memiliki hak kita jadi hak kita tuh dirampas orang lain. 

P : Oh berarti gak pernah nengokin anaknya? 
I : Sama sekali paling dari Januari sampe sekarang  
P : Januari kemaren kenapa? 
I : Januari 2010 ini 
P : Oh... sebenarnya pernah nengokin.. 
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I : Awal-awalnya sih pernah sering masih seminggu paling gak dua minggu sekali tapi 
semenjak dia gugat dan saya gak mau tanda tangan ya... udah sampe sekarang gak pernah 
kesini.. 

P : Komunikasi via telpon, hp ato gimana? 
I : Boro-boro gak telp sama sekali 
P : Sebenarnya atasan si Aji ini tidak tau ya?... 
I : Sudah jenuh dan dia itu sudah jenuh setiap diurus ntar ini begini ntar ini begini lagi jadi 

lama-lama bosen kan nah itu lagi itu lagi yang diurusin si Aji nya susah diatur tau udah 
enakan dia dibikinin gini kan balik lagi ke istri tua nah masalah kamu ada balik lagi istri 
muda yang penting sudah ada komunikasi dengan istri kamu (Tia) istri kamu sudah 
ngijini tapi pihak perempuannya gak mau disitu pun si Aji tetep gak mau dah. 

P : Maksudnya si perempuan ke-2? 
I : Yang kurang ajar ya ini yang satu ini gak bisa ya intinya sebenarnya... saya untuk biaya 

terus terang untuk nuntut balik biasa gak bisa cuman minta keadilan ja eemm.... klo misal 
ini yah tolong orang-orang ini eemm... dikasi pelajaran dikasi peringatan ya untuk tidak 
terulang untuk yang laen ya.. istilahnya untuk memberikan dan jangan memberi contoh 
bagi yang laen dengan sikap seperti itu gak bagus bukan sikap seorang laki-laki dan 
bukan sikap dari perwira  istilah seorang TNI nah... seorang TNI itu kan harus berjiwa 
tanggungjawab, punya jiwa ksatria, patriotlah istilahnya dia pegang dia teguh apalagi dia 
menjunjung tinggi perempuan itu yang saya tau tapi kenyataannya justru perempuan 
dipermainkan itu saja.   

  
  
     
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tia, korban kekerasan..., Sigit Triyoga Hari Bowo, FISIP UI, 2010



  UNIVERSITAS INDONESIA 

Wawancara III 
Tanggal 19 Mei 2010 jam 20.00 WIB 
 
P : Assallamualaikum, lanjut lagi yang kemarin 
I  : Lah kan yang kemarin udah mas trus mau bahas apalagi 
P : Enggak ini kan kemarin ada yang kurang jelas, supaya lebih meyankinkan aja mba. 
I  : Ya, kan intinya itu-itu aja kan 
P : Ya, gak apa-apa penekanan ulang untuk satu pertanyaan kan gak apa-apa, memastikan 

bahwa pernyataan ini benar-benar solid gak di buat-buat. 
I  : Ya emang gak dibuat-buat, itu kan bukti yang nyata, fakta , kongkrit emang bener-bener 

yang saya alamin. Apa iya sih itu dibuat-buat masa kita dibikin-bikin ya kan gak 
mungkin. 

P : Ya gini mba, ini diulang lagi waktu itu kalo umur ibu sama bapak berapa? 
I  : Ibu saya, kalo umur orang tua saya kurang apal ya. 
P : Bisa di kira-kira berapanya ? 
I  : Kira-kira paling bangsa lima puluh delapanan lah mamah. 
P : Untuk bapak ? 
I  : Ya kalo bapak si mungkin sekitar empat puluh delapanan lah 
P : Ooo, berarti bapak lebih muda , Oo kalo anu apa namanya, kalo anu mertua umurnya 

berapa ya ? 
I  : Ya kalo mertua umurnya lebih apa ya, ya mungkin bangsa sekitar tuju puluhan adalah. 
P : Mertua yang bapak atau ibu ? 
I  : Eeem.. ibu eh mertua saya yang ibunya ya sekitar segituan. 
P : Kalo bapaknya ? 
I  : Saya gak tau deh, soalnya bapaknya udah gak ada. 
P : Ooo, waktu menikah dengan si Aji ini mertua, eeem.. bapak udah meninggal. 
I  : Ya, udah gak ada pake wali hakim. 
P : Ooo begini mba, untuk pertanyaan apa waktu berangkat operasi darurat militer di Aceh 

itu bisa disebut bulan, tahun berapa ? 
I : Eeem... bulan Desember, puasa 2003, ya pokoknya puasa 2003 akhir mau masuk tahun 

2004. 
P : Ooo, berarti tahun 2003 pas bulan puasa ya ? 
I  : Ya, pas bulan puasa dia brangkat ke sana, 2003 akhir. 
P : Berapa lama dia berangkat kesana ? 
I  : Ya, hampir kurang lebih satu tahun lebihlah. 
P : Ooo, hampir satu tahun lebih ya operasi disana, itu Tia tau gak sih disana itu kok si Aji 

ini bisa dikirim ke daerah operasi ini, karena gimana ? 
I  : Ya, mungkin dia belum ngalamin tugas ke luar daerah. Ya, itupun masalah yang kayak 

gitu kan kita gak bisa nebak. Kapan dia berangkat, masa ininya kapan-kapannya, gak bisa 
diduga begitu aja. 

 Ya, secara tiba-tiba aja emang awalnya emang gak direncanain, emang rencananya kita 
mo pindah rumah sebenernya setelah dia selesai pendidikan. 

P :  Ooo, berarti si Aji ini dikirim ke Aceh ini bukan karena eeem... satu masalah trus dia 
dikirim ke daerah operasi sana atau gimana atau berarti karna belum pernah tugas jadi 
dikirim ke Aceh ? 

I  : Belom, emang belom pernah tugas. 
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P : Belum pernah, eee.. maksudnya belum pernah ada kasus-kasus atau mungkin kasus-kasus 
kecil yang lain. 

I  : Enggak, gak ada masalah dan dia biasa, ya antara kami baik-baik aja. 
P : Dia pribadi di kesatuaannya ? 
I  : Di kesatuannya baek, bagus, gak ada masalah. 
P : Berarti emang karna belum pernah dikirim sebagai seorang personil anggota trus 

ditugaskan ke daerah operasi itu ? 
I  : Ya, ya itulah kesempatan mungkin, ya itupun sebenernya gak diinginin, ya karna tugas 

udah kewajiban seorang anggota antara keluarga sama kewajiban itu udah emang harus 
udah dijalanin, emang harus gitu kan. 

P : Ya ya ya, eeem... lanjut ke pertanyaan selanjutnya, dulu Tia pernah cerita punya usaha 
bareng sama si Aji. Ya kayak usaha jualan sembako, nasi uduk, itu bisa diceritakan. 
Eeem... maksud saya gini loh, apa kenapa kan waktu itu bisa usaha kayak gitu, sembako 
sama nasi uduk itu karna apa atau ada motivasi gak...Ooo karna pengen buat anakku atau 
rumah tangga atau gimana ? 

I  : Ya, karna saya ingin membantu, ya apa membantu keuangan, daripada kita gak ada 
kesibukan kan gak ada salahnya kalo kita istri membantu suami itukan gak ada salahnya.  

P : Ooo, berarti ini istilahnya inisiatif dari Tia sendiri usaha-usaha kayak gitu ? 
I  : Ya, ya kalo dicape bersama, ya kayak buka sembako itukan daripada kita gak ada kerjaan 

lebih baik kita pergunakan waktu untuk usaha kan lebih baek, daripada kita bengong gak 
ada kegiatan apa-apa kan. 

P : Emm.. berarti ngejalanin dua usaha, maksudnya sembako ya nasi uduk gitu ? 
I  : Ya, ya intinya itu aja kita ingin membantu suami untuk meringankan beban. Ya, sedikit 

demi sedikit kan kita ada tambahan, gitu aja. 
P : Itu dari, itu modalnya dari sapa, dari si Aji atau Tia sendiri, atau modal bersama atau 

modal dari orang lain ? 
I  : Ya, itu mah modal bersama, istilahnya ya modal apa ya...ya keuangan kita dari hasil 

penjualan itu aja kita olah lagi. 
P : Enggak maksudnya dari awal ngebangun itu usaha tu ? 
I  : Ooo, awal ngebangunnya ya modal dari dia. Ya modal sembakonya dari dia jual motor 

satu. 
P : Termasuk yang nasi uduk nih sampingan aja atau gimana ? 
I  : Ya yang nasi uduk kan istilahnya untuk sekedar sampingan aja karna emang banyak yang 

minat, karna disitu emang gak ada yang dagang, gitu aja. 
P : Berarti enak juga ya usaha gitu ? 
I  : Ya, alhamdulillah sih yaa, ya bagaimana ya yang pentingkan kita ikhlas ngejalaninnya, 

setiap usaha apa yang kita jalanin, tu ikhlas ya alhamdulillah berkah. 
P : Trus kenapa gak dilanjutin sekarang ? 
I  : Ya, karna sekarang ya karna ada masalah, gimana kita mau ngelanjutinnya ! 
P : Ooo... Ya ya ya 
I  : Ooo..masalah gak selesai-selesai ya gara-garanya dia ditugasin ke Aceh. Ya gimana kita 

mau usaha lagi ? Boro-boro usaha bangkrut iya yang ada, gimana gak bangkrut... 
P : Ya, ya.. lanjut ke pertanyaan selanjutnya, eeem... waktu Tia sama si Aji ini pernah gak 

istilahnya, maaf ya apa sebelumnya si Aji ini kelainan seksual dalam artian disini kayak 
dia eeem... apa maksudnya dalam masa dari nikah sampe mo cerai, kelainan seksual 
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dalam artian kelainan seksual mohon maaf sebelumnya istilahnya eeem...dia nya hiper ya 
atau ...? 

I  : Kayaknya sih kalo masalah seks kayaknya jauh ya, normal aja gitu. Ya kalo dia cape sih 
ya ga maksa. Ya intinya rumah tangga yang paling enak sih sama dia, gak aneh-aneh dan 
ga macem-macem. Tapi habis perceraian ini mungkin karena ada perempuan lain ya 
hubungannya sama dia gak harmonis. 

P : Normal-normal aja. 
I  : Normal, maksudnya kalo memang dia udah dalam keadaan capek pun dia juga gak ada 

semangat untuk begitu. 
P : Ooo... berarti enggak, maksudnya kalo Tia abis capek, abis nyuci, jualan sembako, nasi 

uduk, trus dia minta tiba-tiba dateng minta hubungan suami istri itu gimana ? 
I  : Ya, biar bagaimana pun juga karna itu kan emang udah kewajiban sekalipun kita capek 

kayak apapun. Ya, itu udah kewajiban kita sebagai istri, apapun ya kalo suami minta ya 
itu udah tanggungjawab kita, udah kewajiban. Kan, kalo kita gak ngasih dosa. 

P : Ya ya ya... berarti dalam artian, enggak kelainan dalam artian disini gak ada kelainan atau 
keanehan ? 

I  : Ya intinya pokoknya, rumah tangga yang paling enak ya sama dia. Ya..ya..ya.. dia lah, 
maksudnya gak pernah neko-neko, gak pernah macem-macem, rumah tangganya akur 
rukun. Ya suka kerja berat ringan ya kita sama-sama. Apa.. kita pikul, dia nya liat kita 
repot dia nya mau bantuin, ya maksudnya dia gak mau lepas tangan. Ya mo bantuin juga, 
ya.. bantuin, ya bantuin ngepel, apa aja yang dia bisa kerjain ya dia kerjain. 

P : Istilahnya hubungan suami istri Tia sama si Aji ini baik-baik aja ? Ya, sampai ke mo 
menuju ke cerai ini pun istilahnya gak ada yang neko-neko dalam hubungan suami istri ? 

I  : Eeem... dari mo cerai ini, kalo mo cerai ini ya mungkin karna udah ada wanita yang lain 
ya antara hubungan saya sama dia ya udah gak ada harmonis lah. Kalo emang kalo awal 
pernikahan iya... tapi ya eeem... mulai perangainya dia yang berubah mulai 190 derajat. 
Ya, itulah karna dia ditugasin ke Aceh itu aja mungkin kalo dia gak ditugasin ke sana 
mungkin kali gak akan terjadi. 

P : Ooo..ya he eh...Trus ini gimana ada gak reaksi dari anak hubungan Tia dengan si Aji, ini 
maksudnya ngeliat ibu bapaknya pisah cerai ada reaksi gak ? Istilahnya kata anaknya Tia 
ni, si Nanda nih apa namanya, pernah menanyakan atau ngomongin atau menanggapi ? 

I  : Ya namanya anak ya wajarlah namanya, eeem... merindukan, menanyakan seorang ayah 
apalagi gimana juga kan istilahnya ya dia ayahnya, ya mau gak mau dia pasti nanya sih 
nanya tetep. Ya karna itu si karna apa mungkin melihat, Ooo... bapaknya tuh tingkahnya 
begini-begini, ya akhirnya respon seorang anak itu kan gak mungkin secara langsung 
diungkapin begitu, mungkin dia dibatin, kenapa saya gak punya ayah seperti yang lain ? 
kan ! 

P : Maksudnya gak ada reaksi yang maksudnya reaksi frontal yang kayak gini. Maksudnya 
kayak dia benci banget kek atau seneng banget atau biasa ke bapaknya itu, atas apa ya.. 
perpisahan kalian berdua ? 

I  : Ya, mungkin tergantung kitanya ya, kalo kita menanamkan didiri anak itu menanamkan 
kebencian, ya mungkin bisa. Tapi, kalo kita menanamkan diri dia ya kebaikan, ya biar 
bagaimana pun juga kalo bisa jangan. Karna biar gimana, sejelek apapaun dia tetep orang 
tua jadi jangan sampe kita memberikan efek, eeem... untuk dendam ke orang tua, gitu aja. 

P : Ya ya ya.. Ooo, berarti reaksi anak ya sama si Aji ini, si Nanda ni istilahnya biasa aja, ya 
mungkin istilahnya lain waktu dia kangen, lain waktu dia benci atau gimana ?  
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I  : Untuk saat ini mungkin dia masih kecil, masalah perasaan benci mungkin itu ada, eeem... 
masalah anak itu mungkin dendam, mungkin juga ada. Tergantung kitanya ngasih 
pengarahan, eeem... Ooo...gak boleh kamu begini-begini, biar gimana juga kan dia tetap 
ayah kamu. Ya namanya anak segitu kan pasti dia bisa menilai lah, bisa merasakan 
selama ini apa yang dia ikutin, apa yang dia rasain. Ooo, selama ini saya hidup sama 
mamah sementara bapak saya kok begitu, untuk merhatiin saya gak ada, mungkin dia 
pasti merasakan hal itu kan.   

P : Ya ya ya, ooo.. sekarang masih SD kelas berapa sih ? 
I  : Kelas 3 
P : Umur ? 
I  : 9 tahun 
P : Ya mungkin masih belum ngerasain, masih anak-anak 
I : Ya.. masalah ngerasain mungkin bisa dia, karna umur segitu ya apa ya.. pikirannya masih 

labil kan gak terlalu. Justru itulah eeem... anak segini lagi membutuhkan, emang bener-
bener ingin membutuhkan perhatian dari orang tua apalagi dilihat temennya yang lain 
ada. Ahh.. mereka ada ayahnya sementara saya kan enggak, disitu kan timbul pertanyaan. 
Kenapa sya gak punya ayah ? Punya, sebagai ibu inikan sekaligus ibu sekaligus seorang 
ayah ya kita harus ngasih pengarahan. Ooo... kamu masih punya ayah, ya karna mungkin 
saat ini dia lupa. Apa dia inget, pasti nanti suatu saat kalo Allah masih ngijinin, ya ngasih 
kesadaran, ya mudah-mudahan aja ayah kamu inget bisa balik untuk pulang, kan gitu. 

P : Ya ya ya, Ooo.. dari kasusnya Tia ini kan Tia apa pernah bergabung sam PERSIT ya, 
PERSIT yang Persatuan Istri Angkatan Darat itu ? 

I  : Ya, tapi kan gak apa ya... ga selalu kita ngikutin kegiatan  
P : Ya ya ya enggak.. 
I  : Ya sekali waktu aja jadi gak kita harus rutin enggak.. 
P : Dari organisasi PERSIT niyh tau gak kalo Tia sedang bermasalah dengan si Aji? 
I  : saya tidak rutin dalam kegiatan ibu-ibu persit, cuman kalo ada acara saja, dari persit tidak 

ada tanggapan karena memang saya tidak melapor, karena ini sebuah aib bagi saya dan 
suami, memang saya ga memberitaukan suami saya poligami. Saya rasapun sebenarnya 
mereka tau bukan pura-pura ga tau ato ga merespon karena memang saya tidak melapor 
dan memberitahukan...Mungkin kalo saya menghadap ke kesatuan PERSIT ya pasti ada 
respon dan pasti ada bantuan dari sana tapi emang pada dasarnya saya yang tidak mau 
melapor ke kesatuan PERSIT karena buat saya itu merupakan aib rumah tangga saya. 

P : Ooo.. maksudnya ini organisasi PERSIT ini mereka tu gak mau tau, emang gak tau, atau 
pura-pura gak tau atau gimana ? 

I  : Bukan masalah mereka gak tau atau pura-pura gak tau, memang ya saya nya yang gak 
ngasih tau. Emang saya nya sendiri yang tidak memberitahukan antara saya eeem... 
dengan suami tuh ada masalah. Eeem.. suami saya poligami karna mencari istri lagi 
enggak. Karna saya disini merasa malu, malu kenapa, oooh... apa ya sih saya, suami saya 
begitu saya harus ceritakan dari satu mulut ke mulut yang lain. Mau gak mau kan itu kan 
nanti pastikan menyebar, memang bisa meringankan beban saya tapi kan efeknya gitu. 
Kita ya sejelek apa pun ya kita kalo bisa, bisa menjaga. Saya rasa juga mungkin mereka 
juga tau cuman bukan berarti pura-pura gak tau atau bukan berarti mereka tuh gak 
respon, karna memang pada dasarnya tidak ada laporan dari saya, itu aja. 

P : Berarti dari ibu-ibu PERSIT ini yang istri-istri tentara itu gak ada kontribusinya ya, 
misalnya masukan atau menanggapi atau bantu atas kasusnya Tia dengan si Aji ini ? 
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I  : Mungkin seandainya kalo saya menghadap eeem...ke kesatuan PERSIT, mungkin 
masalah tanggapan mungkin ada. Karna memang saya nya sendiri tidak melapor ataupun 
eeem... menjelaskan permasalahan, saya jadi ya..emm.. ya dia gak bakalan ngerespon. 
Karna memang gak ada laporan gitu kan. Sementara saya laporannya gak nyambung ke 
kesatuan suami saya. Ya, mungkin kalo saya laporan ke kesatuan PERSIT mungkin ya 
pasti ada pertimbangan ada bantuan untuk meringankan beban bagi seorang istri. Istri-
istri angkatan lah, tapi kan memang dasarnya saya nya gak ngasih tau. 

P : Ya, ini karna nutupin, ya mungkin ini istilahnya karna aib keluarga Tia dengan si Aji . 
I  : Ya walopun hal ini bukan saya aja yang ngalamin ya. Dari satu saya mungkin masih 

banyak lagi, mungkin lebih dari saya. Ya, semua perempuan ya mungkin ngerasain sakit 
hati yah. Saya rasa bukan saya aja mungkin lebih dari satu atau tiga puluh dari saya, 
kayaknya mungkin lebih banyak karna hal-hal itu emang udah pada dasarnya dari 
sananya undah apa ya.. eeem... kalo seorang laki-laki tu udah umum kalo untuk poligami,  
tapi kalo dalam militer ya resikonya ya begitu. 

P : Resikonya di angkatan gak boleh berpoligami ? 
I  : Sebenarnya saya rasa sih mungkin banyak ya bagi suami-suami yang gitu. Cuman karna 

istri-istri mereka aja yang mungkin tidak tau, eeem... kejadian sebenarnya apa yang 
terjadi diluar. Maksudnya diluar dinas, eeem... pas mo perjalanan di dalam suami apa 
yang dilakukan itu kan saya rasa istri itu kan gak bakalan tau, karna memang gak 
mungkin lah suami jalan kita ikutin. Ya, saya rasa sih itu aja, sebenernya saya udah 
jenuh, udah bosen, dan saya udah gak mau membahas masalah ini lagi. Toh saya bahas 
pun percuma, saya laporan pun juga percuma, gak ada tanggapan gak ada respon. Saya 
rasa kalo dari kesatuan yang lain kayak angkatan-angkatan yang lain kayak misalnya, 
BRIMOB, ataupun KOSTRAD, eee... KOPASUS, mungkin masalah ini mungkin cepet 
ya... karna mungkin di kesatuannya di RINDAM ini kayaknya nagananinnya terlalu 
lambat. 

P : Eeem.. responnya kurang ? 
I  : Eeem... istilahnya gak cepet tanggep, eeem...apa kita laporan, ooo...langsung kita 

tanggapin langsung di iniin, eeem...langsung kita selesain, kayaknya enggak. Jadi enggak 
gini, kita laporan yang ini kita tinggal, jadi masalah yang lainnya yang belakang-belakang 
tertunda. Ya kan jadi ya masalahnya gak selesai selesai. Mungkin, ahh.. ini masalah 
begini toh paling begini lagi begini lagi untuk apa saya rasa kalo emang bener-bener, 
eeem... ada apa dengan menerima pengaduan. Ooo... ini si A si B misalnya harus cepet 
ditanggapi, harus cepet di clearin, karna memang kalo masalah ini gak sampe selesai kan 
akhirnya berlarut-larut dia gak akan selesai. Sampe kapan pun masalah ini begini-begini 
trus gak akan selesai karna memang gak ada respon sama sekali. Kalo mereka merespon 
mungkin udah selesai. Jadi ya harus bersikap tegas. Tegas maksudnya dalam arti untuk 
eeem... apa ya eeem... peringatan bagi orang-orang yang bermasalah jangan sampe 
terulang karna kenapa mereka bisa terulang lagi karna di kesatuan itu gak ada ketegasan. 
Maksudnya tiap ada laporan tuh langsung ditanggapin, itu enggak ada. Jadi masalah itu 
pasti timbul lagi timbul lagi timbul lagi, dan ada dan ada terus. Harusnya tiap ada 
masalah harus kita tanggapin, harus cepat-cepat lah. Kita urusin bagaimana nanti, ooo... 
anak buah nanti misalnya ya kita ambil jalan tengahnya baiknya kalo memang mo di 
dealin kita deal, kalo memang kita pisah ya gimana kelanjutannya, tapi kan kenyataannya 
sampe bertahun-tahun. 
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P : Eeem... dari yang Tia sampaikan disini apa pernah usaha nasi uduk dan sembako karna 
usaha bersama ya kan setelah ini, karna ada masalah ? 

I  : Ya, kalo masalah jualan sembako jualan nasi uduk ya maksudnya suami saya itu apa 
yah.. eeem... untuk menghilangkan kejenuhan, sambil ngurus anak. Ya mungkin suatu 
saat ooo... kalo suami saya pulangkan dia bisa bangga, itu sebagian yang saya harapin 
tapi kenyataannya suami pulang bukan kebanggaan saya di apa ya.. ini mah 
malah...harusnya suami kan ngasih kebahagiaan, ooo... istri saya selama saya tinggal dia 
mau aktif, maksudnya punya inisiatif, punya kreatif kegiatan ini ini ini.. Gak ada punya 
pikiran kesitu tapi justru petaka yang dia bawa. 

P : Eeem.. yang tadi mau saya sampaikan itu kan tadi sekarang punya usaha sendirian selama 
proses perceraian, itu usaha buka voucher elektrik, eeem... sama modalnya modal dari 
sapa ? 

I  : Ini modalnya saya pinjem sama orang tua saya, dari orang tua saya yang di Medan dari 
he eh.. 

P : Ooo, berarti bukan modal sendiri atau orang lain atau gimana ? 
I  : Bukan, saya minjem dari orang tua saya, bukan dari orang atau pun kita pinjem. Ya 

istilahnya yaa emang pinjem tapi kan itu dari orang tua kita sendiri bukan kita harus 
punya sangkutan ke orang lain, bukaan.. 

P : Berarti usaha ini untuk menghidupi Tia dengan anak ? 
I  : Iya, ya habis gimana lagi yang mo kita iniin kan gak ada. Ya, dari mulai jatuh bangun, 

bangkit jatuh lagi, bangun lagi. Ya, mungkin dari dititipkan sama yan Kuasa nasib 
seseorang kalo kita tidak bisa merubah pada diri kita sendiri gak mungkin orang lain bisa 
merubah. Ya jadi kita harus berusaha semampu kita bagaimanapun caranya karna kita 
punya tanggungan kedepannya itu kita tidak ringan. Kedepannya semakin berat, 
tanggungannya semakin besar, biaya hidup gak sedikit mungkin gimana caranya saya pun 
ya mungkin yang penting untuk masa depan anak saya. Saya usahain semampu saya, kalo 
saya masih dikasih kesehatan, dikasih umur panjang ya insyaallah mudah – mudahan 
anak saya walopun nanti tanpa didikan orang tua dari orang laki tanpa ayah. Insyaallah 
jadi orang yang sukses kedepannya, jadi anak yang shaleh bisa jadi kebanggaan semua 
orang. 

P : Eem.. Kenapa modalnya pinjem orang tua, kenapa gak minjem orang lain ada alesannya? 
I  : Soalnya kenapa kalo kita minjem orang lain kan pasti kita ngasih bunga jadi berat. 

Darimana nanti kita bayarnya kan gitu, kalo kita pinjem orang tua kan istilahnya 
sewaktu-waktu kita ada rejeki, kita balikin tapi kalo memang kita gak ada ini ya kita 
cukup untuk buat makan aja kita udah alhamdulilah. Coba kalo kita minjem ke orang 
lain, kita udah gak bisa bayar, utang yang buat makan kita gak ada, mesti bayar utang 
lagi. Kalo kayak gini kan kita santai, kita nya ada atau pun gak ada jadi kita gak ada 
beban. Ya bebannya mikirnya besok kita bisa bayar rumah itupun aja. 

P : Ooo, berarti alesannya itu yang meringankan hidup kita karna kalo ke orang lain kan 
malu ya ? 

I  : Ya bisa dua kali lipat lagi, bebannya dua kali lipat. Istilahnya apa yang itu kan duit 
renten, kalo duit renten itu kan bisa dua kali lipat, misalnya aja satu juta ngasih 
keuntungannya aja bisa dua ratus. Daripada kita kasihin ke orang lain kan lebih baik kita 
kasihin orang tua. Dua ratus ribu tiap bulan kan bisa ngasih buat makan anak. 

P : Ya ya ya, ini pertanyaan selanjutnya, mohom maaf mungkin mengusik hati pribadinya 
Tia sendiri, waktu itu Tia juga pernah ceritakan. Mohon maaf sebelumnya apapun kerjaan 
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apa untuk menghidupi anak apapun dilakukan, termasuk waktu itu Tia pernah cerita, apa 
eeem.. maaf jadi PSK ya wanita malam itu. Itu waktu masih sama Aji atau udah pisah ? 

I  : Sudah pisah 
P : Ooo... sudah pisah sama Aji ya ? 
I  : Ya gimana kita gak mau, istilah kata apa ya dalam keadaan terjepit, kepepet ya eee.. kita 

mo makan pun kita gak bisa. Anak saya mo makan, mo buat susunya aja pun gak ada. 
Karna keadaan waktu itu kejepit ya memang bener-bener kepepet dah gak ada, mo 
kemana lagi kita nyari utangan juga gak mungkin. Karna apa, siapa orang yang mo 
percaya udah kita gak punya kerjaan, sapa yang mo kasih pinjem ? Mo temen kek, sodara 
kek, ibaratnya pinjaman kok. Dasar tadinya kita udah apa ya.. kita pernah menolong 
orang udah kita bantu, tapi giliran kita susah jangan kan bantu kita, diketawain pun iya. 
Ya karna keadaan waktu itu saya bener kejepit daripada anak saya mati kelaperan apa 
yang kita lakuin, kita kerjaan aja gak ada. Rumah pun kita harus bayar, mau gak mau 
itulah satu-satunya jalan yang kita ambil. Walopun kita sadar apa yang kita tempu tuh 
salah, tapi ya apa boleh buat memang itu jalan yang harus dijalanin. Sepait apapun 
kenyataan hidup yang harus sya jalanin ya memang itu kenyataan yang harus saya terima, 
walopun sakit, tangis, batin kita menjerit, tapi sama siapa gak ada ya kita sendirian.  Ya 
insyaallah yang diatas ya bisa mahamin dari apa yang saya lakukan ini salah, ya itu kan 
karna demi anak. Memang secara apa sebenernya batin kita ya menjerit, menangis, 
haruskah saya mengasih menghidupi anak saya dengan cara seperti ini ? tapi karna apa 
ya, emang saya gak ada pilihan lain, saya pada waktu itu pun mo minta orang tua gak 
mungkin kan. Eeem... gimana kita mo ini, sementara ahh... saya gak mau merepotkan 
orang tua untuk kesekian kalinya. Ya emang sekarang susah ya harus saya alamin sendiri 
karna saya juga gak mau eeem... masalah saya tuh jadi beban orang tua saya. 

P : Emm... berarti ini bukan karna ... 
I  : Ya saya jujur nih terus terang, eeem... masalah saya jadi wanita malam itu bukan saya itu 

gak mau orang tua saya tuh tau, gitu aja. 
P : Orang tua kandung yang di Medan tuh ? 
I  : Makanya setiap ada pertanyaan ini saya suka ngeyakinin apa... saya gak mau sampe 

orang tua saya tau. Biarin saya sendiri yang ngerasain karna dari keturunan saya gak ada. 
Dari keluarga saya pun gak ada karna memang pada dasarnya saya memang kejepit, gitu. 

P : Ooo.. berarti bukan karna didorong atas si Aji ini nyuruh atau gimana, enggak kan ? 
I  : Ya karna kita sakit hati aja, timbulnya bukan karna eeem... karna kita rasa sakit hati ya 

timbulnya tuh dendam, suami begitu ngasih kehidupan kita tuh enggak. Kita dateng minta 
uang udah dianggep kita kayak orang ngemis. Padahal, kita minta sama suami sendiri, 
apa aja gak ditanggepin. Saya minta makan eh minta duit buat makan anak kok 
ditanggapin juga gak enggak amat. Sapa yang gak nangis batin, saya minta sama suami 
boro-boro kok masuk duduk enggak, jawabannya gampang dia gak ada duit. Nah, 
sementara dia bisa ngidupin orang lain, sementara anak istrinya keleleran. Sekarang 
suami yang bagaimana membiarkan istrinya dijamah sama orang lain ? Apa itu yang 
namanya suami ? Seharusnya dia bisa berpikir dong, kenapa istri saya sampe begini, apa 
dia gak malu sampe akhirnya dibeberin semuanya ? Kalo saya terus terang, kenapa saya 
harus malu ? Saya gak nyolong. Saya berbuat begini, saya melakukan hal ini itu, saya 
demi anak bukan saya kemauan saya atau pun hanya mencari kesenangan pribadi demi 
anak. 
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P : Ya, berarti disini waktu masa eeem... Tia melakoni pekerjaan sebagai wanita penghibur 
tu si Aji nih cuek-cuek aja gak mau tau urusannya Tia dengan anak Tia hidupnya gimana, 
makannya gimana, trus mau tinggal dimana. Jadi si Aji ini cuek-cuek aja. 

I  : Ya pokoknya dia sama sekali gak mau tau, malah kayak anterin saya kerja, dianter. 
P : Maksudnya anterin kerja kemana nih ? 
I  : Ya maksudnya dia dateng, dia tanya mo kemana ? saya mo kerja, kan anak saya di bawa. 

Maksudnya dibawa nginep, nah saya mo kerja sekalian. Ya dianter ke tempat kerjaan 
saya. 

P : Ooo... ke tempat hiburan itu ? 
I  : He eh...ya sekarang kalo seorang suami mikir, apa iyasih saya harus nganterin istri saya, 

apalagi ke tempat kerjaan begitu. Kenapa kok dia gak punya, berarti kan memang 
dasarnya dia udah apa ya hati nuraninya dia sebagai seorang suami tuh udah gak ada jadi 
didiri dia tuh udah gak ada. Kita ibaratnya sih saya cuman pengen tau eeem.. apa yang 
mo dia omongin. Apa dia ngelarang kek, jangan kamu ngelakonin pekerjaan itu, biarin 
sedikit-sedikit saya mo tanggung jawa, apa susahnya sih dia ngomong begitu, ini enggak. 

P : Ya karna dia istilah kata eeem... menurut keduanya  
I  : Ya itu tadi dia tidak mempunyai hati, gak punya perasaan. Ya karna pikiran udah ke tutup 

sama perempuan lain, jadi mata hati dia tu emang udah bener-bener buta. Tidak bisa 
melihat segi apa, dan apa baik buruknya dia tidak memang gak bisa melihat. Karna orang 
yang seperti itu tuh orang yang gak punya iman. Memang dia itu beragama punya iman 
harusnya tu dia punya pikiran. Gw seorang laki-laki beristri berapapun tapi dia harus 
punya pegangan. Pegangan cuma satu iman, nah didalam rumah tangga itu tiang agama, 
tiang tiang rumah tangga itu siapa ? Suami kan... sementara suami aja gak punya iman 
gimana istrinya, nah itu aja udah, apa itu sebagai seorang suami yang dijadikan panutan 
untuk keluarga. Gak bisa, suami yang seperti itu tu gak bisa buat contoh bagi anak-anak 
nya pun gak bisa. Gimana mo ngasih contoh, untuk dirinya sendiri dia gak bisa. 

P : Eeem... Tia ini, mba Tia ini apa namanya pernah ngalamin itu gak maksudnya orang-
orang sekitar lingkungan tempat Tia tinggal itu istilahnya, ooo... Tia ini gitu toh, oh Tia 
ini kerjanya ini toh. Pernah gak, maaf ya istilah kata bahasanya tu di cengin atau 
dicemooh ? 

I  : Ya masalah kayak gitu ya secara tidak langsung mugkin banyak, cuman ya kalo saya 
sudah sifatnya apa ya, saya itu masa bodo ya karna saya gak mau ganggu kehidupan 
orang, Orang kayak begini jangan sampe ganggu kehidupan saya. Karna saya juga gak 
mau nyari masalah. Saya orangnya ya cuek, masa bodo, karna memang ini hidup saya, 
jalan saya ya apapun resikonya ya saya yang tanggung untuk apa orang lain ikut campur 
urusan saya. Apa mereka mau ngidupin saya ? Nah, kalo sampe mereka itu ikut campur 
ya salah, kecuali ya mereka itu ngasih makan, ngasih tanggungan, ikut tanggung jawab, 
boleh... Karna kalo dia ikut nanggung nah, kalo enggak buat apa dia ikut campur urusan 
saya. Itukan pribadi saya, saya punya tanggungan, punya anak. 

P : Istilah kata dari Tia waktu dulu itu kerjanya sebagai wanita penghibur sampe kasusnya... 
I  : Tapi saya alhamduliillah saya dari dulu dimanapun saya tinggal yang saya rasain sih 

seluruh tetangga ya. Ya saya juga gak tau pokoknya niat baiknya di luar secara langsung 
ataupun tidak langsung saya gak tau. Ya intinya mereka tu eeem... mahamin apa yang 
saya lakukan karna memang pada dasarnya saya juga gak mau ikut campur urusan orang 
jadi mereka gak pernah musuhin saya, nyari masalah saya, itu aja. 
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P : Termasuk kasusnya Tia, apa mulai proses apa pisah cerai sama si Aji ini tetanggapun 
atau warga disini gak ada yang tau atau emang gimana ? 

I  : Tau, kalo masalah saya tuh tau, justru mereka itu gak paham ya maksudnya dalam arti 
kata paham ya suaminya begitu ya wajar lah seorang perempuan dia berjuang buat anak. 
Bukan istilahnya untuk dirnya sendiri, ya berjuan untuk hidup ya untuk keluarga, 
anaknya, ya gimana lagi memang itu tanggungjawab saya. Ya justru kebanyakan orang 
malah salut, salutnya apa eeem... perempuan udah ngurus anak harus berjuang ngidupin 
sedang bayar rumah sendiri, nyari makan buat anak. Ya sebenarnya kalo dibilang 
penderitaan saya tu lebih-lebih. Udah gak bisa di eeem... ucapkan dengan kata-kata yang 
mungkin ada di dalam batin saya ini, kalo dibilang nangis batin ya iya dah sepertinya 
udah apa ya. Kalo untuk ngeluarin air mata kayaknya udah gak pake...udah stres, udah 
apa beban...beban kalo dibilang beban itu yah udah berat mungkin lebih berat ya buat 
saya. Ya beban beratnya tu gimana kita gak ada bantuan dari pihak manapun ya semua tu 
usaha sendiri. 

P : Dari begitu banyaknya sampe istilah kata berlarut-larut, mba Tia apa sih dari hampir 
beberapa tahun lah 4-5 tahun lah ya berlarut-larut menggantung aja dari kasusnya Tia ini 
dengan si Aji ini apa sih yang hati kecilnya Tia sendiri. Mba Tia sendiri hati kecilnya 
eeem... bentar-bentar yang diharapkan itu maksudnya apa minta cerai dengan jelas, apa 
mo minta ganti rugi dalam bentuk uang, atau maunya apa hati kecilnya mba Tia sendiri ? 

I : kalo dalam hati saya, jujur...mungkin kalo emang Tuhan itu masih mengijinkan, eeem... 
masih memang masih jodoh, Tuhan mengembalikan ya apapun yang dia lakukan itu dulu 
kan masa lalu. Ya kita perbaiki, ya kita apa ya. Ya setiap manusia itu kan punya 
kesalahan dan kekhilafan jangan kita hanya manusia biasa, eeem... alah aja bertumpuk-
tumpuk istilahnya hambanya tuh berdosa. Pasti yang diatas-atas masih bisa ngampunin 
apalagi kita kan sebagai manusia. Ya kita ya dengan keinginan hati kalo bisa, kalo emang 
bisa ya kita kembali lagi. Kita rujuk yaa demi anak, kalo emang gak bisa ya gimana 
baiknya. Kalo memang lanjut cerai.. cerai.. tapi dengan satu sayarat ya eeem... kita harus 
ada ganti rugi ya untuk kedepan karna kita juga punya anak ya misalnya ada materilah. 
Ibarat kata materi bukannya kita iniin harta ya, yang penting intinya ke depannya kita ada 
usaha, gitu aja. 

P : Dalam artian kalopun boleh saya simpulkan kalo emangnya karna jodoh dari yang diatas, 
apa namanya itu bisa rujuk kembali karna demi anak. Karna kalian berdua waktu itu udah 
punya anak tapi kalopun bercerai.. 

I  : Ya mudah-mudahan harapan saya, mudah-mudahan Allah bukain pintu hatinya. Bukain 
pintu eeem... mata batinnya dia, fikirannya dia, salah apa enggak saya lakukan selama ini. 
Ya mudah-mudahan dia diingetin kembali lagi sama istri ya sama keluarganya sama 
anaknya. Ya istilah dia gak... saya yakin jauh...jauh di lubuk hati dia yang paling dalam 
dia lebih menderita, lebih tersiksa daripada saya. Saya yakin itu, saya yakin jauh daripada 
saya menderita, jauh di lubuk hati dia yang paling dalam batinnya menangis, menjerit, 
karna memang dia tidak bisa punya pilihan. Tidak bisa menentukan karna dia kenapa 
tidak bisa menentukan karna dia memang gak ada sikap, itu aja. 

P : Ya, mba berarti kan disini kalo pun rujuk ya demi anak baik-baik ya mba. Kalopun minta 
cerai, harus yang jelas ya cerai. Cerai secara agama iya secara hukum ya maksudnya di 
kesatuan ya di pemerintahan, ya kan. Nah, trus kalopun apa namanya, kalopun minta 
cerai nanti kan Tia juga harus ada kompensasi, dalam artian disini ganti rugi, bukan ganti 
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rugi ya mba, apa buat anak lah ya. Anak kedepannya, buat Tia juga buat buka usaha lah, 
itu ya ? 

I  : Ya itu aja intinya, ya udah ... saya untuk wawancara ini cukup sekian eeem... kurang 
lebihnya saya minta maaf ya saya juga mohon doanya. Mudah-mudahan apa yang saya 
alamin itu tidak terjadi untuk eeem... siapapun, wanita manapun, dan suami manapun 
tidak eeem... mudah-mudahan juga tidak mengalami kejadian yang saya alami seperti 
saya. Ya dari situ kita bisa metik hikmahnya, ya kedepannya semua untuk bisa menjaga 
keluarganya masing-masing. Ya saling menanamkan pengertian, eeem... dalam arti ya 
saling terbuka, kejujuran itu lebih utama dalam rumah tangga. Ya itu aja saya mohon 
doanya, ya mudah-mudahan impian saya bisa terwujud. Mudah-mudahan suami inget 
bisa kembali sama saya. 

P : Ya, insyaallah harapan dan doanya Tia beserta isinya ya diijabah ya oleh Allah SWT. 
Semua sih harapannya baik gak ada sing pingin pisah ataupu cerai. Wong namanya udah 
satu keluarga ataupun minta ganti rugi tapi pada dasarnya eeem..alasan pertama dari 
informan penelitian yaitu Tia kepengen rujuk kembali, tapi kalopun eeem... si Aji sebagai 
pelaku gak ada niatan ke arah sana ya minta kejelasan yang lebih jelas lagi. Supaya tidak 
menggantung ya ini pun demi anak Tia dengan si Aji waktu itu dulu. Ya, cukup sekian 
untuk wawancara malam ini, saya makasih banyak semoga harapan dan doa ini supaya 
bisa apa, diijabah dikabul juga. Supaya kita bisa, kita ambil hikmahnya bersama untuk 
kita orang yang mendengarkan eeem... rekaman ini, bukan begitu mba. Makasih ya mba 
waktu dan tempatnya, ya doanya insyaallah bisa didengarkan yang diatas. Ya, 
terimakasih, wassallamuallaikum warahmatullahi wa barakahtu 
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Pedoman Wawancara 

 

Informan Tia (bukan nama sebenarnya) 

1. Latar Belakang Informan Tia 

a. Jenis Kelamin 

b. Usia  

c. Etnis 

d. Pendidikan Terakhir 

e. Pekerjaan 

1.1 Pelaku Kekerasan : 

a) Usia 

b) Etnis 

c) Pekerjaan 

2. Jumlah Anak : 

a. Jenis Kelamin  

b. Usia 

3. Kisah Hidup Informan : 

a. Kehidupan masa remaja informan 

b. Sikap keluarga terhadap pekerjaan informan 

c. Awal perkenalan dengan Aji 

d. Usia pada saat pacaran dengan Aji 

e. Sikap orang tua terhadap hubungan pacaran dengan Aji 

f. Lama hubungan pacaran dengan Aji 

g. Sikap Aji terhadap Tia pada masa pacaran 

4. Proses pernikahan antara Tia dengan Aji 

5. Rumah tangga Tia dengan Aji selama pernikahan 

6. Hal apa yang menyebabkan pertengkaran 

7. Reaksi Tia setelah bertengkar dengan Aji 

8. Menggunakan isu perselingkuhan Tia untuk membenarkan perselingkuhan yang 

dilakukan Aji 
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9. Bentuk-bentuk Kekerasan Terhadap Tia : 

a. Kekerasan fisik 

b. Kekerasan psikologis 

c. Kekerasan seksual 

d. Kekerasan ekonomi 

10. Sebab-sebab terjadinya kekerasan yang dialami Tia 

11. Sikap Tia terhadap kekerasan yang dialaminya : 

a. Alasan tidak dilaporkan pada organisasi Persit dari kekerasan yang dialaminya 

b. Perasaan, sikap atau akibat yang timbul dari kekerasan yang dialami informan 

c. Sikap anak informan terhadap pelaku kekerasan 

d. Reaksi informan setelah bertengkar dengan pelaku kekerasan 

12. Reaksi dari organisasi Persit (Persatuan Istri TNI) atas permasalahan Tia dengan Aji 

13. Harapan yang diinginkan oleh Tia atas kasusnya tersebut 

14. Proses perceraian Tia dengan Aji 

15. Perkembangan terakhir Tia dengan Aji 
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